

“三位一体”保护耕地： 守住粮食生产的命根子

耕地是粮食生产的命根子，没有耕地安全，就没有粮食安全。如何严格落实耕地保护制度，确保国家粮食安全？

日前公布的今年中央一号文件要求，健全耕地数量、质量、生态“三位一体”保护制度体系。

“我国人均耕地数量少、质量总体不高、后备资源不足，耕地保护任重道远。”中央一号文件起草组成员王东杰说，保障耕地数量，必须严守耕地总量，牢牢守住18亿亩耕地红线。

中央财办分管日常工作的副主任、中央农办主任韩文秀表示，新一轮国土空间规划明确了18.65亿亩耕地和15.46亿亩永久基本农田保护任务，并且逐级分解下达到各地。对此，中央一号文件对落实好任务提出了明确要求。

合法占用耕地方面，中央一号文件强调，改

革完善耕地占补平衡制度，坚持“以补定占”，将省域内稳定利用耕地净增加量作为下年度非农建设允许占用耕地规模上限。

“对乱占、破坏耕地的违法行为，包括乱建‘大棚房’、破坏黑土地、非法取土等，必须坚持零容忍，坚决整治、严厉打击，发现一起查处一起。”韩文秀说，对耕地“非粮化”，要统筹考虑粮食生产和重要农产品保障、农民增收的关系，细化明确整改范围，合理安排恢复时序，分类稳妥开展违规占用耕地整改复耕。

严守耕地总量的同时，是提升耕地质量。

中央一号文件起草组成员张征说，中央一号文件以高标准农田建设为抓手，部署加强耕地质量建设。优先把东北黑土地区、平原地区、具备水利灌溉条件地区的耕地建成高标准农田，适当

提高中央和省级投资补助水平，取消各地对产粮大县资金配套要求，确保建一块、成一块。同时，健全补充耕地质量验收制度，加大黑土地保护工程推进力度，实施耕地有机质提升行动。

挖掘后备耕地资源，同样是加强耕地保护和建设的着力点。

韩文秀说，这方面重点是做好“两块地”的文章：一块是撂荒地，鼓励各地因地制宜把撂荒地利用起来，宜粮则粮、宜经则经，对确实无人耕种的，支持农村集体经济组织多种途径种好用好。另一块是盐碱地，随着科技进步，开发潜力相应增大，要“以种适地”同“以地适种”相结合，种子和盐碱地相互适配，分区分类开展盐碱耕地治理改良，探索盐碱地综合利用有效途径。

(新华社北京2月6日电)

“生命禁区”的守护 ——可可西里巡山记



在可可西里卓乃湖区域附近，可可西里森林公安局巡山车辆在巡查途中。 新华社发

可可西里巡山队员才文多杰在索南达杰保护站内与被救助的藏羚羊幼仔在一起。
新华社发

寒冬时节，他们跋涉千里、翻山越河，前往可可西里——在这片平均海拔超过4600米的无人区巡山，他们在巡护什么？

近30年、数百次巡山，他们常年饮冰卧雪、默默坚守。既要与盗猎分子赤手夺枪，又要面临狼、棕熊等野生动物的袭击，他们在坚守什么？

日前，青海省公安厅森林警察总队可可西里森林公安局驱车千里，前往“生命禁区”可可西里腹地开展2024年第一次巡山活动，记者全程跟踪采访，记录他们的足迹，聆听他们的心声。

作为可可西里森林公安局不冻泉派出所所长的詹江龙，1997年就来到可可西里工作，

27年岁月轮转，他已记不清参加过多少次巡山任务。

时至今日，24年前与盗猎分子当面对峙、赤手夺枪的经历，依旧是詹江龙可可西里生涯中抹不去的记忆。

2000年7月14日，25岁的詹江龙照例在可可西里沱沱河值班。巡逻时，他发现多道陌生的车辙。“很有可能是盗猎分子！”职业的警觉容不得他有须臾迟缓。他与7名同事立即开车出发，经过近10小时的跋涉，他们看到4辆吉普车出现在前方，车上有猎枪、编织袋等用于盗猎的物品。

“确定是盗猎分子！但是他们手中有枪，我们的枪还放在后车。等，可能会打草惊蛇，让他们逃跑；上，可能随时面临生命危险。”来不及多想，詹江龙和两名同事疾步下车来到一辆盗猎车旁，打开副驾驶车门，一把小口径步枪赫然入目。

“不要动！我们是警察！”詹江龙一边大喊，一边将右手伸入后腰假装掏枪，左手顺势夺过盗猎分子手中的步枪。或许是被巡山队员身上的警服所震慑，盗猎分子来不及反抗，就被詹江龙和两名同事制服。

詹江龙说，此次案件现场共抓获盗猎分子12人，收缴藏羚羊皮张750张，收缴小口径

步枪4支、子弹5000多发。

“后来每次想起，都觉得后怕。但是在那个场景下，我们任何人都不会退缩，这是身上的这身警服给我们的底气。”詹江龙的脸虽然带着几分沧桑，但表情刚毅。

经过一代代巡山队员的守护，可可西里盗猎行为已基本绝迹。但危险的环境和恶劣的气候依然时刻威胁着他们的身体。

巡山途中，记者观察到，每个巡山队员都随身携带速效救心丸、止痛片等药品。常年在路途颠簸、风雪交加的无人区行车，他们不少人患有风湿、腰椎病等疾病。

由于饮食作息不规律，不到50岁的辅警尼玛扎西不仅患有严重胃病，满嘴牙也全部脱落。

“20多年来，我的青春几乎都献给了无人区，但是我不后悔，再选一次的话，我还会选择可可西里。”尼玛扎西动情地说。

如今，这支巡山队队员的平均年龄已经47岁，年龄最大的已经51岁。春去秋来，坚守在可可西里巡山的还是这些老队员。可可西里森林公安局长阿旺旦巴说：“可可西里虽然是‘生命禁区’，却也是我们共同的家园，需要我们去用心守护。”

(新华社西宁2月6日电)